

新国宝“鸡公山近代建筑群”系列之二

鸡公山开山别墅 是座土坯小屋



瑞典安息会 1919 年兴建的瑞华学校,专门吸收长江中下游富商及欧洲各国子女就学,后以 1 美元象征性地卖给了美文学校。



加拿大籍传教士穰福林以儿子穰太白名字在鸡公山注册的别墅

“青分楚豫、气压嵩衡”的鸡公山由奇峰怪石、云海雾潮、泉溪瀑布等诸多景观构成。记者曾多次来鸡公山,和大多数游人一样,耳闻目睹的,是开放的花旗楼、美龄舞厅、马歇尔楼、丹麦楼等别墅及其相关故事,但这仅为景区的三分之一。那些尚未开放的、“养在深闺”的“新国保”——北岗教会区别墅群,风景独好。

2013 年 12 月 3 日和 4 日,记者和鸡公山管理区旅游文化局局长何军,进入军事管理区等尚未向游人开放的区域,叹为观止的鸡公山开拓者所建别墅及洋人所建宏大建筑群,展现在面前。

这些风格殊异的百年建筑,远观似璀璨明珠缀满山峦峭壁,意境如“野鹿眠山草,山猿戏野花”。它们与清泉翠林辉映,与云海雾帐为伴,春夏秋冬,时移景异。近看,那些多利克、爱奥尼、科林斯石柱,远追两千年前罗马遗风,哥特式尖顶呈现简洁与深奥的精神感召力;精巧构思的露台、老虎窗和拱廊、挑台,无不风韵卓然;各国摩登建筑风格和中国建筑元素构成的建筑思维,展现着东西方文化交汇与对话。而更令人心旌摇曳的,是别墅主人鲜为人知的别样故事。

李立生

——自烧砖坯建别墅——

走进军事管理区,便踏进了鸡公山最早开发之地——教会区,亦即北岗别墅群。

这里是鸡公山别墅形成最早、最为集中的区域。山脊谷旁,布满大大小小西式别墅、教堂、医院、学校和旅馆。石墙红瓦,锈铁屋顶,从林海、云海中冒出,同苍山翠岭相融。百年别墅早已物是人非:“辉煌楼宇几经春,尘封四壁草盈门。原期代代传长久,今日谁知旧主人。”

我们步行的道路是河南路,它是教会区和河南森林地的界路。路以北、以西的别墅大多为中国人建造。最为典型的是当年汉口最大的营造公司汉协盛所建别墅,石墙铁顶,为纯西式设计。该别墅因叶剑英 1964 年指挥全军大比武时所住,又被称为“元帅楼”。

元帅楼南面一栋别墅,主人就是开发鸡公山的鼻祖李立生。

何军说,李立生在 1903 年秋开始建房。起初他用土坯建造简易小屋,在暴雨中倒塌了。他试验着烧砖,可建的砖房不易保存,也早倒塌了。现存的这栋 154 平方米的花岗岩石头墙体别墅,是李立生给儿子李敦礼建的。紧随其后,另两个开拓者借鉴李立生的建房经验,马丁逊就近建了第二幢别墅,以儿子马天生的名字注册;第三栋别墅由施道格建造。

1925 年,鸡公山北沟协会出版的《鸡公山指南》,记载了三位先驱最初建房的过程:1904 年夏天,他们把家搬到鸡公山。最初上山没有

轿子,他们“带来了柳条编的轿子,用绳子把轿子绑在抬轿的轿杆上”,孩子绑在“后面的小柳条椅子上”。他们住在临时搭建的帐篷里,直到房子建成。

从此,鸡公山开启了它避暑胜地的时代。

教会区

——学校里多是“富二代”——

穿行教会区,楼与楼之间,由步道相连,时而岭上,时而沟旁,错落有致,别具风情。这些继李立生之后建起来的建筑物,带来了众多国家的建筑思想和建筑实践,娴熟地发挥着个性艺术设计。

山上来的传教士、洋人和巨商多,礼拜和孩子上学成了摆在面前的大问题。何军指着李立生别墅不远的小教堂(又称信义教堂)说,1907 年,李立生建了第一个小教堂,其结构形状为“十”字形,两侧均为尖拱形窗,石墙铁皮顶,正面原有烽火台形式的尖塔钟楼,可惜被后人拆除了。当年小教堂非常繁忙,从周一到周日,各教会排定顺序轮流礼拜,分别用英、中、瑞典、挪威四种语言进行祈祷,往往要排很久的队,情景十分壮观。即使这样,也无法满足人们的需要,1917 年~1920 年又建造了大教堂。对此,民国诗人刘景向诗云:钟声数点散晨鸦,礼拜堂前日影花。东岭西溪人络绎,喃喃都颂耶和华。

在李立生监督和指挥下,1914 年开建了 1876 平方米的鸡公山美文学校。起初,学校楼顶为草顶,学

生只有李立生的三个子女,后来学生日渐增多,又在该楼东侧建起了 1515 平方米的三层石砌教学楼。

美文学校如巨大的“山”字,从空中向下看,楼平面呈“凹”字形,两翼突出,中间的门廊砌成高耸的塔楼,为典型的哥特式建筑。这是山中第一幢大体量建筑,与星罗棋布的小别墅相比,显得格外醒目。

“当一个陌生人在地处中原的一座山上,发现一栋与众不同的西式三层楼房时,无疑会感到惊奇!当他知道这栋楼的基础是一小篮一小篮地将沙石运出,每块石头、砖、梁、檩都是徒手运到工地时,则会更加惊叹!”美文学校首任校长玛格丽特自豪地在回忆录中说。

鸡公山另一庞大建筑是瑞典大楼——瑞华学校。它是瑞典安息会 1919 年兴建的,专门吸收长江中下游富商及欧洲各国子女就学。大楼含地下室共四层,楼平面呈“工”字形,楼体由青石砌就,屋面起伏跌宕,很有韵律感。大楼为坡度较陡的四面坡屋顶,上开“虎头窗”,均采用镀锌铁皮,楼中部前后均设有 2 米余的石券廊。廊内两排教室为青砖结构,其间设有通道,宽敞明亮。此楼巍峨壮丽,把西方建筑文化引入豫南,因此中国人在这里盖别墅的时候都仿效之。此后,该楼以 1 美元的价格,象征性地卖给了美文学校。

美文学校采用八年制,毕业后直接到美国上大学。由于教学质量高,美国领事的儿子和国民政府外交部长陈友仁的女儿陈友兰,都送到这里读书。足见这里的教育影响之大。

西式双人墓

——演绎真挚爱情故事——

教会区每栋别墅的主人,都有着传奇故事,我们不能一一道尽。这里拾取三个故事。

1935 年出版的鸡公山全图,在登山古道接近龙子口处左侧,标注着全图唯一的石碑——“兰大德碑”,附近有座兰大德的西式双人墓,其中一个墓室是空的。说明此人在鸡公山的地位非同一般。

2007 年 6 月 10 日,Carlyle Haaland 夫妇来到鸡公山寻根,找到外祖父兰大德的别墅,但对碑旁的墓穴大惑不解。因为,1934 年他们的外祖父携妻回国了,后在美国病逝。

接待过 Carlyle Haaland 夫妇的原鸡公山管理局局长姜传高和何军说,兰大德 1917 年到 1932 年任豫鄂信义联合会总监。1897 年,兰大德与在鸡公山建别墅的加拿大籍传教士穰福林之女西娅·朗宁结婚,不到一年西娅死于霍乱,后来他又与艾丽丝·霍姆伯格结婚。兰大德和西娅的感情很好,为解思念之情,使她也能享受到鸡公山的清凉,他将西娅的坟从樊城迁来安葬。1934 年,64 岁的兰大德退休回国。怕西娅孤独,故留一个空墓穴与相爱的人永远相伴。

何军说,Carlyle Haaland 知道了外祖父的爱情故事,深受感动,表示将动员家族集资修墓,重竖“兰大德碑”,还要制作介绍牌,介绍兰大德动人的爱情故事,作为景点供人参观。

小教堂后侧是兰大德的岳父、

西娅·朗宁之父穰福林的别墅,以其儿子穰太白的名字注册的。穰福林的另一个儿子先后出任加拿大驻重庆使馆一等秘书和驻南京使馆临时代办,与周恩来、董必武关系十分密切。1970 年,为推动加拿大承认中国作出了关键贡献,被誉为“中加友谊的奠基人”。

2012 年 4 月,朗宁后裔 12 人从加拿大、美国、以色列来到鸡公山寻根。他们用流利的中文动情地唱起《送别》,表达他们对埋葬在中国和外国已故先辈们的祝愿。

和兰大德一样,41 号别墅主人史进信也是个洋人,并有“洋红军”的经历。

1934 年 5 月 8 日,贺龙指挥红三军攻克川东南的彭水县城,遇到了在此传教、行医的美国人史进信。贺龙怕他受伤害影响红军声誉,立即把史保护起来。

因史进信懂医术又会照相,贺龙要求他随红军转移,为红军服务,同时通过他表明红军对外国人的态度,打破国民党散布的各种谣言。经过交往观察,史进信对贺龙敬佩不已,主动要求为红军战士治病、治伤、照相。贺龙委任史进信为红三军军部秘书。史进信为感谢红军,通过在武汉结识的朋友,帮助红军购回一批急需的医药用品。几个月后,贺龙率领红军西征,史进信因生活不习惯和对家人思念心切,离开了红军。

何军说,史进信的儿子雷·史密,1982 年随美国代表团访华,遵照父亲遗言,拜见了贺龙夫人薛明。他见到薛明的第一句话是:“感谢贺将军保护父亲生命之恩。”代表父亲向贺将军的家人问好,实现了父亲的夙愿。(据《大河报》)

信阳现代男科医院
信阳专业男科品牌医院 新农合定点单位
看男科
到现代男科医院
信阳男科热线:6565 888 634499094
地址:市工区辖四里棚

信阳不孕不育症医院
专业送子医院
新农合定点单位
孕育热线:0376—6208222
地址:东方红大道东段(市医药公司斜对面)
(豫)医广[2013]第 02-28-073 号

信阳博士男科医院
(豫)医广[2013]第 04-25-168 号
看男科
信阳博士医院
QQ咨询:99718000
男科专线:3222555
院址:信阳市大庆路(花卉市场对面)

信阳市精神病医院
司法鉴定中心、医疗戒毒中心
治疗精神分裂症、抑郁症、焦虑症、失眠症、各类心理障碍和神经系统疾病。
电话:0376-6334344
院址:信阳市北京路 66 号